

# 2020,你感受到5G了吗

在博物馆里,用手机扫过恐龙骨架模型,就会有一只侏罗纪时代的恐龙在屏幕里摇头摆尾、仰天怒吼,参观者可以获得远比文字介绍更鲜活直观的感受;

在家中,只需要一个摄像头和一台普通电视机,就有健身教练示范动作并纠正错误,还能实时监测燃烧了多少卡路里,不输于去健身房;

在出差路上,一副小小的5GVR眼镜和一部5G手机,就能享受55寸宽屏高清电视观看电影的体验,如同移动的便携式家庭影院……

在28日闭幕的2020世界5G大会上,医疗、教育、健身、游戏等一大批关乎老百姓日常生活的5G应用场景纷纷登场。

5G发展正驶入快车道,加速开启万物互联、人机交互的时代。中国移动通信集团有限公司总经理董昕说,去年只是初见花开三两枝,今年已是满园春色关不住。中国移动已开通

5G基站超过38万座,发展5G终端用户超过了9000万户,推出的“5G云赏樱”“5G上珠峰”等备受关注。

中国工程院院士钟南山认为,在5G时代,智慧治疗解决方案将依赖5G的技术,构建AI辅助诊断应用,可有效解决当前的供给不平衡问题。随着远程看护、诊断、手术逐渐开展,还将提高公众健康,深刻改变未来医疗体制甚至我们的生活方式。

在我国正式5G商用一周年之际,与生活场景的应用相比,“5G+工业互联网”的扩张势头更猛。

重工业领域,宝钢湛江基地里,智慧钢厂正探路重工业变革,5G已应用到质量、环保、设备、物流和安保等领域20多个场景中,目标是到2022年将企业人均年产钢量从当前的2047吨提升到2500吨。

在高端制造业,TCL华星光电技术有限公司的2个G8.5工厂液晶

面板生产线上,超过3万个传感器将生产数据以分钟级甚至秒级自动上报,实现了实时监控,监测准确率和良品率大幅提升,一年新增数百万元收益。

在高技术制造业,富士康深圳“熄灯工厂”里,正在作业的精密设备车间没有灯光,也没有工人。工厂一条生产线所需的工人从318人减少到28人,人力大幅缩减,生产效率和产品品质却在提高。

富士康工业互联网股份有限公司董事长李军旗说,人工智能、大数据、5G等新一代信息技术与制造业正深度融合,工业互联网生态体系加速重构升级,不断颠覆传统制造模式、生产组织方式和产业发展形态,“5G+工业互联网”已展示出无比强大的驱动力。

出席会议的广东省政府有关负责人说,目前广东已推动1.5万家工业企业运用工业互联网实施数字化转型,

引进培育了一批“5G+工业互联网”集成服务商,累计建成5G基站超11万座和8个“5G+工业互联网”应用示范园区,为加速产业向数字化、网络化、智能化和绿色化发展提供了有力支撑。

科学技术部副部长相里斌在会上说,展望未来,以5G为代表的未来移动通信技术,必将不断加速发展,推动制造业产业模式和企业形态根本性转变,促进实现各产业基础高级化和产业链条现代化。中国作为全球最大的移动通信市场,拥有遍布各行各业的丰富应用场景以及规模庞大的用户群体,必将为5G带来更加广阔的市场前景。

“5G时代一定会产生出我们想象不到的新应用,并以前所未有的力度推动社会的数字化转型。”中国工程院院士邬贺铨说。

记者 吴涛

据新华社广州11月30日电

## 《我爱我的家乡》 领孩子品读家乡

中国农民丰收节推荐读物、原创少儿绘本《田野里的自然历史课——我爱我的家乡》日前在第十八届农交会期间举行了首发仪式。整套绘本向小读者们呈现了浓郁的中国传统农耕文化。

据了解,农业农村部、教育部今年9月联合下发了关于开展中国农民丰收节农耕文化教育主题活动的通知,要求充分发挥农时节庆的教育价值,为青少年农耕文化教育提供实践课堂。

据悉,整套绘本包括《故乡那些年》《非遗大揭秘》《我们的节日》《家乡的味道》《儿时的游戏》五个分册,通过画笔将田野里的一草一木、乡间的一砖一瓦、故乡的民俗与乡情呈现出来,以全新的角度带领孩子们品读家乡,感受中华民族魅力多姿的传统农耕文化。

据新华社重庆电

## 山东猪肉价格震荡 未来仍存上涨空间

记者从山东省畜牧总站获悉,山东猪肉价格近期出现高位震荡,生猪出栏价与猪肉价格均有所下降。受冬季气候与节庆临近影响,猪肉价格未来仍存上涨空间。

畜牧专家分析认为,随着冬季雨雪冰冻天气多发,公路运输将受到一定影响。生猪及半成品跨区域调配将面临一定困难,提高了终端采购难度。国内部分省份停止域外生猪调入,也在一定程度上加剧生猪资源分布区域不平衡。元旦、春节的临近,则拉高了市场需求。由于生猪产能逐渐恢复,生猪交易正在放量,专家预判猪价将迎来一波涨势,但总体仍低于去年同期水平。

据新华社济南电

## 河南一“网络问诊” 骗十万人数亿元

河南民权警方近日打掉一个借“网络问诊”之名牟取暴利的电信诈骗团伙,抓获犯罪嫌疑人190名,涉案资金数亿元,受害者多达10万人。

接到群众报案后,警方对涉案的南京某中医门诊部有限公司进行调查,发现其法定代表人是一名60多岁的农村老人。该中医门诊部装修考究,但患者很少,每天却寄出很多药品快递。实际控制人何某除了这家公司,还在其他地方有3家公司,均是以网上问诊的方式销售。

警方侦查还发现,何某公司的大多数销售人员没受过医疗教育,却凭事先预定好的营销话术范本,在网上给患者诊断开方。销售的产品多是保健品和普通食品,一部分是来路不明的三无产品,并不能代替药品治病,还造成部分患者健康受损。一个疗程的药品售价动辄上千元,甚至数千元。目前,该案还在进一步处理中。

据新华社郑州电

## 因违规预售商品房 长春多家房企被罚

日前,长春市多家房企因违规预售商品房被处以行政处罚。

此次被处罚的公司和房地产项目,包括长春盛程房地产开发有限公司开发的“长电·朗天国际”项目、吉林省弘富房地产开发有限责任公司开发的“兰溪学府”项目等。这些项目在不符合商品房销售条件的情况下,向买受人收取预订款性质费用,违反了《商品房销售管理办法》。

业内人士指出,针对商品房预售、销售行为加大执法检查力度,能有效保障购房人合法权益,倒逼房企规范服务。

据新华社长春电



冬日,三峡库区山林五彩斑斓,景色迷人。  
图①:11月29日拍摄的湖北省秭归县秭归长江公路大桥。  
图②:船舶行驶在长江三峡湖北省秭归县兵书宝剑峡水域。  
图③:三峡库区湖北省秭归县茅坪镇兰陵溪村多彩的库岸。

新华社发

## 智慧养老的“数字鸿沟”怎么填

### 核心提示

手环、智能护理床、情感陪护机器人、可穿戴智能设备……

市场上的智慧养老产品日益丰富,然而,这些真的都是老年人所需要的吗?他们会使用吗?

年人真正的困难和问题。”李红兵举例说,对于重度失能长期卧床的老年人,智慧养老应通过整合各种新技术,聚焦于“两便管理”等需求,让他们及其家人享有更高品质的生活。

“智慧养老要智慧,更要‘致惠’。”中国老龄产业协会会长曾琦认为,要抓住“养老服务”这个核心,在智慧产品和服务中,体现适老化、实用性、人文性。

有的智能App用起来程序繁琐;有的可穿戴智能设备功能单一,或存在安全隐患,或引起皮肤过敏反应……现实中,一些智慧养老产品的使用体验不佳,老年人认可度不高。

曾琦认为,为老年人设计研发产品要植入人文关怀要素;智慧养老服务供给方要建立消费反馈机制,收集老年人对智能产品体验后的评价,据此判断产品或服务的效果。

“智能产品和服务的价格也要亲民。”他说,老年人的消费特点是重实惠而不求奢华,价格也是老年人对智慧养老产品和服务接受度不高的重要原因之一。

填平智慧养老中的“数字鸿沟”,在摸清老年人真实需求基础

上,还需要进行资源整合。

据曾琦介绍,全国老龄办曾在全国多地试点搭建社区为老服务信息平台,将老年人的服务需求信息和服务提供方的供给信息进行匹配,让老年人在家里就能方便地获得养老服务。但由于覆盖面小,服务对象少,供需双方信息收集不全,一些平台归于失败。

如今,不少养老机构和企业在积极打造类似平台。然而,碎片化的数据分散在不同机构,形成一座座数据“孤岛”,没能让这些数据释放出最大价值。

曾琦认为,智慧养老服务信息平台要想办法吸引真实流量和社会化资源,扩大服务覆盖面;同时,在尊重老年人隐私、依法开发使用数据的前提下,对碎片化数据进行有效整合。

“数据集成对科学决策会产生非常好的效果。”北京大学社会学系老龄产业方向博士后郑志刚说,发展智慧养老,可以通过数据和信息打破机构之间的边界,把各类社会组织、企业及养老机构整合形成新的组织,通过网络实现社会组织、社会机能的协同。

记者 田晓航

新华社北京11月30日电

## 洛阳发现 2600多年前的戎人王级大墓



考古专家和学者在查看河南洛阳徐阳墓地标号为M15的墓葬发掘现场。  
新华社记者 李安 摄

近日,一座春秋时期西北戎人的王级大墓在河南洛阳徐阳墓地被发现,进一步印证了2600多年前陆浑戎迁徙、融合的历史。

考古发掘现场负责人吴业恒介绍,这座标号为M15的墓保存完好,随葬器物主要有餐餮夔纹铜编钟、编磬、玉璜、玉扳指等,且墓葬周围分布有陪葬车马坑。“车马坑陪葬对应的是高等级贵族墓葬,另外,从出土的编钟、编磬等青铜礼器来看,应该是一座王级大墓。”吴业恒说,这也是徐阳墓地考古发掘的第二座王级大墓。

“15号墓的发现,进一步证实了文献所载‘戎人内迁伊洛’的历史事件。”中国社会科学院学部委员刘庆柱说,墓葬是当时社会生活的折射,15号墓表现出的文化融合与嬗变,体现了中华文明有容乃大,是中华文化五千年兼收并蓄民族融合的实证。

徐阳墓地位于洛阳市伊川县徐阳村,是2600多年前从中国西北迁往洛阳伊川的陆浑戎墓葬群,也是中原地区考古发现的首个戎人遗存。根据史书记载,陆浑戎自公元前638年迁入洛阳伊川,公元前525年被灭。

徐阳墓地自2013年发掘至今,共清理墓葬150座,其中大型墓12座,中型墓葬均有与之对应的陪葬车马坑或牛羊头蹄祭祀坑。“无论从时间、地域,还是规模、习俗上看,徐阳墓地都与春秋时期活跃在这一区域的陆浑戎对应。”国家博物馆研究员立祥说,这是研究民族迁徙与融合、文化交流与互动的重要资料。

据新华社郑州电

## 高寒高铁牡佳高铁铺轨完成

11月30日上午,在牡佳(牡丹江到佳木斯)高铁勃利县小五站镇施工现,最后两节钢轨铺设完毕,标志着高寒高铁牡佳高铁全线铺轨完成,为明年联调联试奠定了基础。

牡佳高铁位于黑龙江省,全长370余公里,设计时速250公里,途经双鸭山市、鸡西市等地。全线穿行30余座隧道、100余座桥梁,其中桥梁铺轨作业宽度仅有9米。

作为全国高速铁路网的重要组成部分,牡佳高铁建成通车后,将与哈牡高铁、哈佳铁路共同构成黑龙江省东部快速铁路环线。

据新华社哈尔滨电

## 武汉网约房实名管理“码上办”

“住户扫码就能上传身份证信息,公安部门的后台能自动识别旅客身份。”近日,在武汉市经开区马卡龙公寓酒店,经营者王翠玉指着酒店房间外张贴的一张二维码告诉记者,有了这张二维码,旅店经营更安全了,来入住的客人更多了。

这张二维码是武汉市公安局经开区分局利用互联网技术开发的“车谷公安”管理平台的服务前端,主要用于网约房经营者接待旅客时查验旅客身份证件和如实登记。旅客在网上预订房间后可收到入住房间号,到达预订房间门前,用手机扫描房门上的二维码,按照提示上传身份证件,进行人像对比,确定人证合一后才会收到开门密码。

“商户唯一的支出就是在公共区域安装视频监控。”经开区分局治安大队副大队长李磊告诉记者,这一举措降低了网约房开办成本,提高了治安管理效率。数据显示,“车谷公安”管理平台自今年6月启动以来,已覆盖当地70多家商户的700余间网约房。

据新华社武汉电

## 云南上线冷链食品信息追溯平台

云南省冷链食品安全信息追溯平台“云智溯”11月30日正式上线,进一步加强进口冷链食品安全监管。群众购买冷链食品可扫码溯源,实现来源可查、去向可追、责任可究。

云南省市场监督管理局要求,对于未按照“云智溯”管理要求上传产品追溯数据的进口冷链食品,生产经营单位作为首站,通过平台上传相关产品品种、规格、批次、产地、检验检疫、核酸检测、预防性消毒等追溯数据,并按批次为产品进行电子追溯码赋码。

在销售、流转的各个环节,全省进口冷链食品生产经营单位均

可通过该平台上传产品收发货信息以及进口冷藏冷冻肉类、水产品的来源、流向等追溯数据,应确保数据真实有效、完整准确。

据介绍,该平台实行“首站赋码”管理,采购进口冷链食品的生产经营单位作为首站,通过平台上传相关产品品种、规格、批次、产地、检验检疫、核酸检测、预防性消毒等追溯数据,并按批次为产品进行电子追溯码赋码。

在销售、流转的各个环节,全省进口冷链食品生产经营单位均

可通过微信扫码查询产品追溯信息。

新华社昆明电

## 京唐城际铁路建设进展顺利



这是11月30日拍摄的建设中的京唐城际铁路河北省廊坊市三河段(无人机照片)。目前,京唐(北京至唐山)城际铁路稳步推进,工程进展顺利。京唐城际铁路起点位于北京市通州区的城市副中心站,终点位于河北省唐山市唐山站,线路长约148.74公里,最高设计时速为350公里。

新华社记者 邢广利 摄